

大村镇西北龙古村第一书记宋继存一手抓基层党建，一手抓产业发展

“红色”强村，“绿色”致富



□本报记者 梁玉鹏

自2020年5月来到大村镇西北龙古村担任第一书记以来，宋继存通过夯实党建基础、加强招商引资、加快土地流转、服务保障民生，带动村庄持续向好发展，在经济、人才、组织、生态、文化方面实现蝶变，带领西北龙古村的乡亲们走出了一条乡村振兴的康庄大道。



宋继存(左)在葡萄园里展示成熟的葡萄。(受访者供图)

抓好村庄党建工作 建强基层战斗堡垒

驻村以来，宋继存全力抓好党建工作，以党建为统领，推动“三会一课”、主题党日、第一书记讲党课等工作常态化，提高党员干部的素质和党性修养，完善基础资料建设，健全村级组织档案，把党建工作深入到基层治理的每个角落。

“我们规划设计了党建一条街、党员活动室和藏马县委旧址等建设，作为党员活动的主阵地，通过党建联建、党史学习教育、先进事迹报告和七一活动等，提高党员能力素质和基层支部的战斗堡垒作用。”宋继存介绍，通过争取帮扶资金2.5万元，打造了西北龙古村党支部党建标志和党建宣传栏，强化了党员队伍建设，凝聚了党员干部力量，在村里营造更加浓厚的党建氛围。

在看到村庄办公条件较差的情况下，宋继存利用个人办公经费为村里购买了2套办公桌椅、饮水机等办公设施，同时购置电脑和打印机，改善了村庄办公条件。

“我们积极发现和培养后备力量，通过考察、谈话，动员了村里的一名优秀青年递交了入党申请书，接下来，我们将进一步激发青年人的入党热情，吸引更多的年轻人加入到党组织中。”宋继存说，目前已经发展了2名预备党员，2名入党积极分子，通过吸收新鲜血液，不断壮大西北龙古村的党员队伍。

做强农旅特色产业 带动村民增收致富

西北龙古村的核心产业是青岛科沃新农业科技有限公司的葡萄种植项目，该项目由上一任驻村第一书记引进，作为第二轮派驻西北龙古村的第一书记，宋继存接过了产业发展的“接力棒”。

经过调研，宋继存决定从三个方面入手，修缮基础设施，架设高压电缆，修建水利设施，申请资金50万元，在园区修建两条生产路，方便农产品运输；加强产品宣传，拓宽葡萄销路；坚持多元发展，在新建20个其他葡萄品种大棚的基础上，加强了蓝莓、苹果、梨等水果的栽种，发展乡村旅游采摘业。

据悉，西北龙古葡萄产业发展起来后，大村镇工作队迅速发动其他第一书记，结合自身帮扶村庄的优势，发展水果种植等项目，让小葡萄成为撬动大村镇特色农业发展的杠杆。目前，整个大村镇仅新发展的葡萄项目就占地近千亩，年总产量近200万斤，带动数百名村民实现家门口就业，葡萄产业成为特色农业发展的“新引擎”。

与此同时，宋继存积极引进惠民工厂和税源项目，帮助村民就业增收。“目前，我们引进手工业惠民工厂一处，可提供50个就业岗位，帮助参与务工的村民增加年收入6万元以上。完成土地流转70亩，在谈并进入重大事

项程序的流转土地100亩，共可帮助村民每年增收13万元，解决了土地闲置问题；引进青岛泉洪洋国际贸易有限公司等4家税源企业，今年4家企业营业额突破1.5亿元，纳税额达80多万元。”宋继存表示，接下来，将继续抓好产业发展，让西北龙古村在乡村振兴的道路上越走越通畅。

开展环境卫生整治 提升村民幸福指数

现在的西北龙古村，街道干净整洁，河道水清岸净，给人留下了深刻印象。“之前村子环境卫生比较差，入驻村庄之后，我通过入户走访，从村民那里收集了一些大家关心的问题，其中，解决环境问题成了首要任务。”宋继存告诉记者，村庄通过强力推进环境卫生整治工作，利用党员奉献日和义务工等活动，动用机动车300多辆次，人工600余人次，对本村的大街小巷，卫生死角，进行了彻底的清理，布置了5个垃圾桶集中点，堵住了多个脏水流出点……村庄环境卫生发生质的改变。

与此同时，强力推进村庄违章建筑的拆除工作，先后拆除了3000多平方米乱搭乱建，村庄环境质量进一步提升。针对村中心河道，通过多方联系沟通，筹集资金15万元，对村中心的河道进行了清淤改造提升工程。“河道改造完成后，村中心河道将成为村庄又一亮点，为村庄下一步发展生态旅游打牢基础。”宋继存说道。

小小网格员传递大温暖

琅琊镇皂户河村网格员安雪梅用心用情服务，当好村民“贴心人”

□记者 梁玉鹏 报道

本报讯 “大叔好，我是咱村的网格员，这是联系卡，上面有我的联系方式，家里面有什么事情可以随时联系我。”自2020年成为琅琊镇皂户河村卧龙网格的专职网格员后，安雪梅每天都会到村民家中转一转，用诚挚的笑容和暖心的话语，服务着卧龙网格的每一位村民。

“成为网格员后，为了让村民尽快认识我，我自己找了广告设计公司，制作了网格员名片，在每天入户走访时将名片发给村民，同时，摸排村民的第一手信息，了解村民的困难之处，及时为村民解难题。”安雪梅告诉记者，工作巡查中自己注意倾听村民意见，多

方收集社情民意，反馈给各相关部门，使村民与村委联系得更加紧密。

来到卧龙网格后，安雪梅就跟村委要了一份弱势群体名单，一位名叫小玉(化名)的少年引起了安雪梅的格外关注。“孩子母亲去世后，一直由奶奶照顾，贫困的家境加上两岁就失去母爱，导致小玉性格比较内向。”安雪梅告诉记者，在了解情况后，她坚持每周走访，对其进行心理疏导，开展心理交流，和小玉成为了好朋友，看着孩子变得自信开朗了，她觉得所有的努力都是值得的。

安雪梅每天都会下村巡查，时间久了，村里的空巢老人已经把安雪梅当作了自己的孩子，家里停电了、电器

损坏了、水管破裂了，总是第一时间联系安雪梅，她也总是用热情的服务帮老人解决难题。村里的刘金芬大娘每次看见安雪梅都会说：“我的小闺女，你回来了，赶紧进屋坐坐。”“大娘的一句‘小闺女’，就是对我工作最大的认可。”安雪梅说，这说明村民把她当成了知心人。

小事连民心，枝叶总关情。安雪梅通过自己的实际行动，真正做到了“想群众之所想，急群众之所急”，让群众充分感受到党和政府的关心与温暖。“接下来，我将继续发挥好网格员作用，增强与村民之间的互动，尽最大努力帮助村民解决问题，做好大家的贴心人。”安雪梅说道。

辛安街道

规范渣土运输秩序 维护市容环境整洁

□记者 梁玉鹏

通讯员 尹建筑 顾超 报道

本报讯 为规范辖区渣土运输作业秩序，近日，辛安街道组织开展渣土运输专项整治行动，营造整洁有序的市容环境。

本次整治行动中，辛安街道对辖区13处工地建设和施工单位负责人的联系方式、工地施工进度等情况进行了详细登记，要求各工地及时编制建筑垃圾处置方案，杜绝无证清运、随意倾倒等违法行为的发生。严禁夜间施工，做好车辆工地进出保洁措施，防止封盖不严、撒漏污染、带泥上路等现象。

截至目前，辛安街道执法中队组织开展渣土运输执法检查行动12次，出动执法人员60余人次，检查商砼、渣土、建筑垃圾等运输车40余辆次，发现封盖不严、撒漏问题21处，现场整改6处，依法立案查处15起。

灵珠山街道

强化日常巡逻防控 筑牢基层治安防线

□记者 丁霞

通讯员 陈曦 报道

本报讯 为切实做好治安防控工作，灵珠山街道强化责任意识，通过采取巡逻防控和日常管理等多项举措，为辖区创造良好的社会治安环境。

据悉，街道通过强化日常管理，组织网格员对寄递物流、出租房屋、宾馆酒店等场所开展基础信息摸底调查工作，做到底数清、情况明，严格落实实名制登记制度，提升治安管理信息化水平。深入各企事业单位等进行检查，与社区村委、小区物业一起走访，全面了解群众矛盾纠纷，坚决把隐性治安风险消除在萌芽阶段。截至目前，街道共组织30余名网格员、680余名治安巡逻队伍参加日常巡防，切实筑牢基层治安防线。

下一步，灵珠山街道将继续全面开展安全隐患排查工作，不断擦亮“平安灵珠山”暖心名片。

藏马镇

搭建云端“就业桥” 线上招聘不停歇

□记者 丁霞 报道

本报讯 为进一步促进就业，近日，藏马镇2022年“春风行动”线上招聘会正式启动。

据悉，藏马镇加大线上推送工作岗位力度，通过微信公众号、各村微信群等平台，每周平均推送80多个岗位，推送20条就业创业政策信息，确保把最新就业政策、企业用工等信息推送到劳动者手中，为用工企业和就业群众搭建沟通服务“桥梁”，促进辖区经济发展，助力辖区百姓增收致富，提升群众获得感、幸福感、安全感。

近年来，藏马镇认真贯彻落实新区工委、管委对促进就业作出的重要部署，以农旅文旅融合发展为特色，多方式、多渠道引导和扩大就业创业。2021年，藏马镇获评“山东省就业创业先进集体”荣誉称号。